

携手共建医联体 同心合作促发展

# 曾都医院和武汉大学中南医院 专科联盟签约授牌

随州日报讯(通讯员孔艳梅)近日,曾都医院与武汉大学中南医院医联体专科联盟正式签约授牌。

签约会上,曾都医院相关负责人表示,武汉大学中南医院的综合实力、先进技术、服务理念、文化素养是中国医疗界的佼佼者,应该多学习他们的担当精神和创新精神;要通过医联体实现医疗机构之间的紧密合作,解决患者“看病难、看病贵”的问题,并希望双方

合作的路能越走越远,越走越宽,互惠互利,共同发展。

武汉大学中南医院有关专家通过实地考察对曾都医院未来发展前景提出了建设性意见。他表示,希望通过技术帮扶、人才培养、分级诊疗等多种形式,与联盟内的全体成员共同努力,探索出一条符合曾都人民特色的发展模式,构建安全、高端的专科联盟,进一步推动优质医疗资源下沉;并承诺,中南

医院专家不定期来院坐诊和实践指导,不断拓展服务范围,提高服务质量,使医疗资源更加充分合理地分布在医联体内共享。

中南医院与曾都医院的骨科、普外科、泌尿外科、超声科、临床护理及生物样本库等科室分别进行了签署专科联盟协议暨授牌仪式。

截至目前,随州市曾都医院与武汉大学中南医院已先后建立骨外科、泌尿

外科、普外科、超声科、临床护理、儿科7个专科联盟,此外,湖北省人类遗传资源库中心·随州分中心已授牌。紧密型医联体成立以来,武汉大学中南医院从医院管理、人才培养、学科共建、双向转诊、人员下沉、信息化建设等方面对曾都医院进行了指导和帮助,不仅提高了医院的综合医疗服务水平,也为本地患者提供了更加便捷和优质的医疗服务,提升了患者就医获得感。

## 市中心医院开展食堂安全专项检查 守护舌尖上的安全

随州日报讯(通讯员黎发海)随着夏季气温逐渐升高,食品安全事故进入多发时期。为了有效预防食品安全事件发生,切实有效防控群体性食源性疾病,近日,市中心医院对院区的职工餐厅、营养餐厅及学生餐厅进行了食品安全与反食品浪费工作成效专项检查,进一步加强了反食品浪费管理,遏制餐饮浪费行为,确保医院夏季食品安全,让患者、学生、职工吃得安全,吃得营养,吃得健康。

检查组在文帝院区重点检查了餐厅的经营许可资质、所有从业人员健康证、食品原料采购查验、反食品浪费法律法规职业培训、餐厅墙面宣传、桌面消费提醒、节约粮食氛围营造等内容,在季梁院区查看了餐厅的营业执照效期、环境卫生、厨余垃圾处理、精神疾病患者饮食配送、营养搭配等内容。

该院有关负责同志指出需要改进和加强的环节,如加强夏季灭四害措施、保持食品留样常态化、库房通风、食品采购票据保存完好以备食品安全事件溯源、反食品浪费提醒等方面,各餐厅负责人将按照要求整改落实,并强调,食品安全要常抓不懈,各院区餐饮服务监管部门要高度重视食品安全,落实日常督导检查,加强合理膳食营养宣教与引导,落实主体责任,重点把好食品卫生条件关,增强食品安全意识,合理膳食,反对食品浪费,做好安全管理工作,对保障人民群众身体健康、维护医院正常诊疗秩序、促进医院高质量发展、和谐稳定具有重要的现实意义。

## 医疗动态

### 我市举办卫生健康系统 宣传干部能力提升培训班

随州日报讯(通讯员尚伶)为更好地适应新时期媒体融合发展需求,进一步提升全系统宣传干部的新闻采访和传播能力,促进全市卫生健康事业再上新台阶,近日,随州市卫健委在市中心医院文帝院区学术报告厅举办了为期1天的集中业务培训。

随着时代发展,微信、直播等新媒体平台迅速崛起,为了适应新媒体快速发展趋势,市卫健委机关、各县市区卫健局、委直属医疗卫生单位、各地医疗卫生机构及乡镇卫生院宣传骨干200余人参加了此次培训。他们通过学习培训来提升能力水平,更好地掌握新技能,增强新本领,跟上新时代,全面提升工作质量和效率,讲好随州卫生健康“好故事”,传播“好声音”。

培训班上,授课老师结合自身多年从业经验,从新闻写作、新闻摄影、短视频摄制、新媒体传播、网络意识形态安全等方面,给学员带来不一样的宣传培训“盛宴”。巧妙挖掘的新闻角度,生动有故事的新闻照片,直击人心的短视频……“干货满满”的授课内容,让学员们对媒体融合时代的新闻宣传工作有了新脑洞、新思路,深受学员的欢迎。

培训班上,市中心医院、市妇幼保健院还分别就《全媒体时代医院宣传的责任与担当》《如何拍好宣传小视频》进行经验交流。

### 洪山医院 强化安全意识筑牢安全防线

随州日报讯(通讯员赵杨、陈传兵)近日,随县洪山医院以第21个全国“安全生产月”为契机,按照镇政府统一安排部署,在洪山镇信品超市广场放置《中华人民共和国安全生产法》《民法典图解》《安全健康教育》等展板及宣传资料,向过往群众宣传讲解安全生产相关知识。

活动中,通过向过往群众宣传讲解公共场所安全、家庭用电安全、防火安全和急救急救知识等相关安全生产知识,提升了群众安全生产的防范意识和应急处置突发事件常识的知晓率,增强了群众安全生产工作责任感、使命感,促进人民群众在实际生活工作中进一步落实“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产措施。

据悉,随县洪山医院近期继续组织医院各科室开展安全生产大排查大整治行动,对消防器材、电梯、压力容器、氧气瓶进一步强化管理责任;对供水、供电、通讯、网络等设施加强巡检和防护;对老旧房屋、老旧(电)线路等隐患排查整治,确保设备安全稳定运行,为党的二十大胜利召开营造良好的安全环境。

### 吴山镇卫生院 开展整治养老诈骗宣传

随州日报讯(通讯员刘玲)为营造打击整治养老诈骗浓厚氛围,切实维护老年人合法权益,随县吴山镇卫生院志愿服务团队,在吴山镇福利院开展打击整治养老诈骗专项活动,活动主题是“整治养老诈骗专项行动——守护老人的钱袋子”。

该院志愿服务团队来到吴山镇社会福利养老院,张贴防范养老服务诈骗倡议书、宣传海报、宣传标语,引导老人签署防范养老服务诈骗承诺书,并为养老老人或家属发放防范养老服务诈骗告知书,宣传讲解常用的诈骗手段,并提醒老人们要提高警惕,谨记不贪图小便宜、不透露个人信息、不轻易转账汇款,如遇到受骗要第一时间报警。

通过此次整治养老诈骗宣传,提升了人民群众防范意识和能力,为构建安全、稳定、和谐的社会环境,贡献了一份力量。

### 随县新街镇卫生院 深入开展禁毒宣传

随州日报讯(通讯员晏凯)今年的6月26日是第35个国际禁毒日,6月也是第12个全民禁毒宣传月,随县新街镇卫生院以“全民禁毒、健康生活”为主题积极组织开展禁毒宣传月活动。

此次禁毒宣传月活动,该院通过主题党日、电子显示屏、宣传海报和横幅等多形式和途径向社会进行禁毒知识普及及宣传。该院负责同志强调,禁毒是社会综合治理的重要部分,全体党员要紧紧围绕做好党的二十大安保维稳主题,不仅自身要熟知禁毒知识,还要带头向身边亲朋好友和社会群众进行禁毒知识普及及宣传。

## 小儿“冬病夏治”您了解多少?

随州市中医医院 何娇

盛夏来临,又到了一年一度的“冬病夏治”时节,在随州市中医医院儿科,经常会有宝妈们前来咨询或预约,李老师说就是其中一位患儿家长。李老师说,小宝3岁前是医院的常客,每月都至少来医院报到2到3次,不是感冒发烧就是咳嗽流鼻涕,在入睡或活动后经常大汗淋漓,体质很弱。通过“冬病夏治”贴敷治疗2年,现体质明显改善,所以今年她又来医院预约一个疗程巩固效果。

该院专家介绍,小儿更适宜“冬病夏治”。小儿脏腑娇嫩,稚阳未充,稚阴未长,易在寒冷的冬天发病。冬天的疾病在夏季治疗可以提升人体阳气,固护元阳,增强小儿的抵抗力。夏季人体毛孔开放,经络气

血流通,有利于药物的渗透和吸收。通过将辛温的药物贴敷在人体的穴位上,起到温经通络的作用,符合中医“春夏养阳”的理论。

“冬病夏治”贴敷治疗,药物不经过胃肠道及肝肾代谢而直接作用皮肤,通过刺激与疾病相关的穴位达到治疗目的,能保护患儿娇嫩的脏腑。一岁以上儿童均可运用适当药物进行穴位贴敷。“冬病夏治”对常见的小儿咳嗽、小儿鼻炎、小儿体虚反复感冒、咽炎、消化不良(积滞)、小儿腹泻、免疫力低下等儿科疾病均适宜。

## 寻医问诊



近日,随县唐县镇中心卫生院开展安全生产咨询日活动,深入宣传安全生产、防灾减灾、应急管理及用电注意事项等常识,努力提高群众的安全意识、安全素质和安全技能。

(随州日报通讯员 廖祺祺摄)

### 随州市中医医院 举办医保专管员专项培训

随州日报讯(通讯员何娇)为进一步提高医院医保管理质量,强化医务人员对医保政策的理解和执行,6月24日,随州市中医医院举办医保专管员专项培训。医保办全体工作人员、全院各科室医保专管员共计20余人参加培训。

会上对当前医保工作形势进行了分析,通报了2021年国家、湖北省、随州市医保局基金监管情况,强调医保工作的重要性,并强调医保政策的必要性;结合工作实际对《湖北省基本医疗保险定点医疗机构服务协议》《湖北省医疗保障智能监管子系统审核规则》等作了系统性的政策解读,并就医保费用的审核结算问题、药品及医疗服务项目医保支付范围、医疗服务项目收费标准等医保注意事项作了详细解读;对各科室使用医保基金专项治理、“三假”问题专项整治自查自纠工作进行了督导。培训现场,医保专管员们结合科室工作实际,与医保办工作人员进行了交流答疑。

今后,该院将继续组织医务人员分批分层次培训医保政策和管理知识,使医保管理工作更加规范、合理,切实为参保人群提供高效、满意的服务。希望各科室专管员认真学习,带头执行医保各项管理规定,发现问题及时反馈沟通,充分发挥好医、保、患三方的桥梁和纽带作用,为健全医院医保管理体系和医院高质量发展提供持续动力。

### 市疾控中心 开展医疗卫生机构医用辐射防护监测

随州日报讯(通讯员彭猛)放射治疗设备辐射监测是我市医用辐射防护监测项目的一项重要内容,近日,省、市疾控中心专业技术人员组成联合检测组,对我市放射治疗设备进行了输出剂量核查和医用辐射防护监测。

为了不影响医院的正常诊疗工作,检测组于无诊疗患者的下班时间进入医院进行检测,他们身着沉重的铅衣、脸上挂着汗水,穿梭于机房、诊疗室和设备间,认真、严谨地对每台设备和场所一一进行检测。检测中设备的不合格项要求设备工程师进行调试,对发现的问题进行了及时反馈。

通过开展医疗卫生机构医用辐射防护监测,可以掌握医疗卫生机构放射诊疗设备防护安全、医疗照射剂量、患者剂量和公众的辐射防护情况,消除辐射事故隐患,有效保护放射工作人员、患者和公众的健康权益。

### “家门口”有了优质医疗服务

随州日报讯(通讯员程琪、王琪)“杨大爷,这个肉包是脂肪瘤,到医院做手术割了就行。”6月24日,广水一医院10余名医护人员深入蔡河镇白果村开展“下基层察民情解民忧暖民心”义诊活动,现场为村民杨大爷诊断。

67岁的杨大爷脖子上长有一个大肉包,跟随他30多年,村里人都是瘤子动不得。“这么说我就放心了!”听完解释,杨大爷十分感慨,“专家来村里为我们免费看病发药,真是为百姓做了件大好事!”

当天,广水一医院组织心血管内科、神经内科、肿瘤科、内分泌科、妇科和超声功能科室骨干医护人员,为村民免费量血压、测血糖、听心肺、看报告、做心电图,接受群众健康咨询、指导患病群众正规用药。同时,医护人员还对糖尿病、心脑血管病等慢性病患者进行了初步筛查、诊断。

据统计,本次义诊活动医护人员共接受群众健康咨询300余人次,收集健康信息150余条,免费送药、癌胚抗原检查总价近2万元。

## 健康指南

# “蜱虫病”不可怕! 关键做到早发现、早诊断、早治疗

随州市曾都医院 毕书昌

“蜱虫病”也称“发热伴血小板减少综合征”,是近年来在河南、安徽、湖北、山东、辽宁、江苏、浙江等省份发现的以发热、血小板和白细胞减少为主要临床特征的新发传染病。个别重症病例因多脏器损害,救治无效死亡。目前研究发现,导致该综合征的病源体主要为新布尼亚病毒。

蜱虫病的临床表现有哪些?  
 发热伴血小板减少综合征是一种自然疫源性疾病,人群普遍易感,各年龄段

均可感染发病,高危人群主要为接触蜱等传播媒介的人群。该综合征发病时间为4~10月,5月~7月为流行高峰。

疫源地常为有蜱等病媒传播分布的丘陵、山区、森林等植被覆盖丰富的地区。病人多为疫源地居民,尤其是从事农林业生产的劳动者,40岁~70岁年龄组的病人居多,低年龄段也有发病,部分患者有蜱叮咬史。农民和中老年人是发病高危人群。潜伏期7天~9天,长者可达2周。起

病急,主要症状为发热,多在38.5℃以上,伴有全身不适、乏力、肌肉酸痛、头痛、恶心、呕吐、厌食、腹泻等症状,后期常出现心、肝、肾等脏器损害的表现。病情较重者可有表情淡漠、反应迟钝、嗜睡等症状,晚期可有皮肤瘀斑、吐血、黑便。

如何预防蜱的叮咬?  
 尽量避免在蜱类主要栖息地如草地、树林等环境中长时间坐卧。如需进入蜱类的栖息地区,应当注

意做好个人防护,穿长袖衣服;扎紧裤腿或把裤腿塞进袜子或鞋子里;穿浅色衣服可便于查找有无蜱附着;针织衣物表面应当尽量光滑,这样蜱不易粘附;不要穿凉鞋。

对裸露的皮肤可以涂抹驱避剂,如避蚊胺(DEET,只推荐2岁以上年龄的人员使用)等,可维持数小时有效。

衣服和帐篷等露营装备用杀虫剂浸泡或喷洒,如氯菊酯、避蚊胺的驱避剂等。

## 健康随州

主持人:王松 QQ:29953476  
 设计:向红

主办:随州日报社、随州市卫生健康委员会

协办:广水市卫生健康局、随州市中心医院、随州市中医医院

共建(排名不分先后):随州市疾病预防控制中心、随州市中心血站、广水市第一人民医院、随县中医医院、随县洪山医院、随县万和镇中心卫生院、随县小林镇卫生院、随县新街镇卫生院、随县安居镇卫生院、随县淮河源卫生院、随县均川镇卫生院、随县殷店镇卫生院、随县唐县镇卫生院、随县吴山镇卫生院、随县草店镇卫生院、曾都区东城办事处社区卫生服务中心、曾都区洛阳镇卫生院